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Sat şi oraş. 
Au început să se comenteze rezul

tatele recensământului efectuat la sfârşitul 
anului trecut. Deocamdată puţine date 
şi-au făcut aparifia. Şi pe drept euuânt, 
întrucât întinderea comentariilor se poate 
lărgi pe o suprafafă nelimitată. Prima 
parte şi cea prealabilă a rezultatului re
censământului, a fost o desamăgire pentru 
multe oraşe în priuinţa populaţiei. Astfel 
şi Chişinăul şi laşii şi după ele Clujul, 
Timişoara, Aradul etc. s'au uăzut silite 
să recunoască că populaţiunea lor reală, 
este sub limita ori-eăror preuederi, dife
renţa între ele şi realitate fiind între 
20—45%. Chiar oraşul Bucureşti, abia a 
putut să arate ureo 70% din populaţia pe 
care spera s'o aibă. 

Speranţele unui mare număr al po
pulaţiei în oraşe se puneau de sigur în 
îngrămădirea şi forfota insurmontabilă pe 
care o prouoease răsboiul. Mare parte din 
populaţia ruptă delà satele din jurul ora-
şelor, se îndeletnicea eu cea mai de
testată oeupaţiune din punct de uedere 
economie, aceea a intermediarului. Se 
mai adaugă acestei categorii, toată po
pulaţiunea care pentru a-şi satisface anu
mite chestiuni pela autorităţi şi în Capi
tală, în special pe la ministere, dedea 
buzna nesocotind osteneala, delà cele 
mai depărtate colţuri ale ţării. Capitala 
a fost deci inundată de aportul de lo-

* euitori flotanţi, pe care curând după li-
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niştirea răsboiului, prouineiile alipite i-l 
trimeteau, aport ee se suprapunea în 
mod uădit şi diseontinu, peste cele ee 
erau până atunci fişa s'au petrecut lu
crurile în această epocă de altfel nu 
numai în Bucureşti, ei aproape în toate 
oraşele ţării, pe cari fie că euenimentele 
istorice le ridicară la anumite ueleităţi, 
fie eă reluarea relaţiunilor comerciale 
eu străinătatea le fauorizau în mod de
osebit. 

Dar încet, încet, şuuoiul s'a retras. 
Pe măsura ee situaţia politică rezîfltăfă 
din răsboiu se consolida, pe măsura ee 
factorii economiei: poşta şi calea ferată 
au început să funcţioneze normal, întregul 
potop de oameni care se schimba la 
oraşe şi în special la Bucureşti pentru 
2—3 zile uenind pentru câte o singura 
chestiune, se stăuilia şi se micşora, până 
când datorită normalizării tuturor facto
rilor organizaţiei noastre de stat, pre
zenţa la oraşe n a mai fost atât de ne
cesară. La această situaţie lucrurile s'au 
stabilizat, supraşuuoiul datorit defeetuo-
zităţii situaţiei prouoeate de răsboiu, re-
trăgându-se în matca lui. 

Cu prima impresie rămăseseră însă 
edilii oraşelor noastre, atunci când a c 
ceptau o populaţie a lor, peste cifra reală. 
Rezultatul recensământului pune însă în 
mod real şi ştiinţific, problema legătu
rilor între sate şi oraşe, sau mai precis 
asupra schimbului de populaţie ee poate 
interueni între ele. Dacă analizăm datele 
demografice, ee ne stau la dispoziţie 
pentru oraşul Sibiu, atunci tabloul ee 
urmează ne dă o oglindă fidelă asupra 
problemei ee urmărim. 
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A TI u 1 Numărul 
populajiel 

Creştere a populaţiei 
A TI u 1 Numărul 

populajiel numerică în procente 

1850 16.268 
1857 18.588 331 1.93°/o 
1869 18.998 34 0,18% 
1880 19.446 41 0.21% 
1890 21.465 202 1.00% 
1895 27.200 1147 4.85% 
1900 29.577 475 1.69% 
1908 32.700 390 1.28% 

Din tablou se uede, în ee măsură 
diferitele supoziţiuni în creşterea popu
laţiei sunt adeuărate. Astfel după unii po-
pulaţiunea unui teritoriu (oraş sau sat) 
creşte după formula dobânzii compuse 
adeeă: 

D=C ( l X r ) * 

în care D este suma finală a populaţiei 
după un număr oare-eare de ani, G este 
suma iniţială plecând dela o dată oare
care, r este procentul creşterii diuizai 
eu o sută (pentru 4% de ex. r = 0,04), iar 
n este numărul anilor consideraţi între 
perioadele, la cari se referă suma ini
ţială C şi cea finală D. Ori aplicând acest 
raţionament pentru cazul nostru, am auea, 
considerând suma iniţială de 16.268, cea 
finală de 32.700, numărul anilor fiind 58, 
un procent mediu de creştere a popula
ţiei în interualul considerat de 1-211%. 
Aplicând însă aceeaşi metodă interna
tului dela 1908 până la 1940, ar urma ea 
oraşul Sibiu să posedă o populaţie precum 
urmează: 

In anul 1910 33.497 suflete 
„ „ 1920 37.782 
„ „ 1930 42.648 
„ „ 1940 48.067 

Ori recensământul executat anul trecut, 
a dat ea rezultat o populaţie de 49.540. 
Se uede deci în, ee măsură, poate fi 
adeuărată teoria admisă a creşterii po
pulaţiei, diferenţa între realitate şi calcul 
fiind pentru 1930 de cea 7000 de suflete 
în plus. Ne putem uşor închipui, că pentru 
1940, această diferenţă se ua depărta eu 
atât mai mult de rezultatele calculului. 
Două coneluziuni am putea trage din 
studiarea tabloului de mai sus şi anume: 

a) creşterea populaţiei este diferită 
în diferitele perioade considerate. De 
aici s'ar putea Irage concluzii interesante 
în legătură cu starea sanitară a oraşului 
în perioadele considerate, chestiune care 
deocamdată iese din cadrul studiului 
nostru şi 

bj procesul de creştere a populaţiei 
nu poate fi priuit prin prisma simplă a 
unei înmulţiri bazate pe o teorie banală, 
ei este un fenomen supus unor cauze 
mult mai complexe, aeeeaee ne ua inte
resa pe noi. 

Dealtfel asupra acestor fenomene 
complexe stărueşte şi dl profesor uniu. 
Oetau Onieeseu în broşura: Recensă
mântul populaţiei, broşură tipărită anul 
trecut, după conferinţele, ee s'au ţinut cu 
delegaţii judeţeni în uederea organizării 
recensământului. Noi nu uom insista decât 
asupra legii de natură economică pe 
care Dsa o formulează astfel: există o 
limită superioară pentru populaţia unei 
suprafeţe date. Oricât s'ar trudi ştiinţa 
să mărească capacitatea de producţie a 
solului ' şi subsolului, populaţia nu ua 
putea depăşi un maxim natural. Şi refe-
rindu-se la populaţia întregului glob pă
mântesc, găseşte că în interualul 1804— 
1914 procentul de creştere al ei, a fost 
cam 0,864% şi a atins 1159% pentru ţă
rile cele mai înaintate, în perioada 1906 
—1911. Dar luând de bază primul pro
cent, deduce că populaţia pământului 
care în 1914 era de 1850 milioane, ua fi 
în anul 2004 de 3700 milioane, iar în 2165 
de 14.800 milioane suflete. Ori e impo
sibil să admitem acest rezultat, pentrueă 
ar însemna să adoptăm în întregime le
gile economice formulate de Malthus la 
1798 şi cari în mare parte nu s'au ade-
uerit. Dar admitem eă există în creşterea 
populaţiei un echilibru între ea şi stările 
economieo-sociale. In conformitate eu 
acest echilibru determinat de stările eco
nomice şi sociale, populaţia creşte re 
pede în unele perioade şi încet în altele, 
se întâmplă afluxuri şi goluri pe întin
derea unui teritoriu în care funcţionează 
mecanismul social, pentrueă ciclul să 
admită o ualoare medie, care nu poate 
să fie în nici un caz, cea scoasă din 
calcule. 

Aceloraşi fenomene a fost supusă de 
sigur şi uiaţa oraşelor româneşti. De 
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aceea, nu esfe de mirare că cifra po
pularei bueureştene n'a atins nici 700,000 
suflete, necum să apropie milionul., Dar 
despre acest număr se poate spune că 
reprezintă o creştere frumoasă, întrucât 
oraşul Bucureşti, auea în 1905—1910, o 
populaţie de 360—370 mii locuitori. Îm
prejurări excepţionale au contribuit şi 
aici ea în 25 ani aproximatiu, populaţia 
să crească eu cea 75—80°/<>. Aceste îm
prejurări le punem noi în seama facto
rului social al uieţii oraşelor, factor a 
cărui funcţiune o uom expune de aici 
înainte. 

Oraşele, precum am uăzut, n'au o 
creştere a populaţiei datorită numai 
uieţii lor interne, pentrucă atunci în con
formitate eu teoriile admise, această 
creştere se făcea într'un mod lent şi 
continuu. Discontinuitatea în plus pe care 
o găsim în creşterea populaţiei oraşelor, 
se datoreşte funcţiunii lor de a primi şi 
înmagazina prisosul satelor. Problema 
sat şi oraş se pune deei în mod ştiin
ţific prin rezeruorul ee trebuie să-l for
meze acesta din urmă pentru surplusul 
de populaţie al satelor. Cele două oraşe 
date ea exemplu, se uede eă au şi sa
tisfăcut această funcţiune, întrucât au 
putut adăposti, alunei eând neuoia a cerut, 
aeeea-ce satul nu mai putea cuprinde. 
Şi se ua pune această problemă eu atât 
mai multă tărie de-aeum înainte, eând se 
caută eu atâta pregnanţă, raţionalizarea 
agriculturii. Ori raţionalizarea însemnează 
muncă studiată, ordonată şi mai eu seamă 
concentrată pe de o parte; pe de altă 
parte raţionalizarea însemnează introdu
cerea maşinismului în toate operaţiunile 
agricole. Astfel stând lucrurile, o în
semnată parte din populaţia satelor, nu 
ua mai găsi aplicare în munca agricolă. 
Se ua găsi în această populaţie pe eare 
agricultura o refuză, atât proprietari miei 
de pământ, cari uor fi eliminaţi dela 
munca agricolă, pentru simplul motiu eă 
sunt un surplus ee nu poaie fi utilizat, 
cât şi oameni cari găsiau până acuma 
plasament eu braţele în acest ram de 
produeţiune. Mai adăugând apoi faptul 
periodicităţii şi neeontimiităţii muncii 
agricole şi contând pe o durată a acestei 
munci din ee în ee mai scurtă, ne dăm 

perfect de bine seama ee probleme 
uriaşe ea însemnătate se pun pentru 
buna desuoltare economică, socială şi 
mai eu seama naţională a statului nostru. 
Accentuăm în d e o s e b i însemnătatea 
naţională a problemei, pentrucă dela 
felul rezoluării ei, atârnă naţionalizarea 
oraşelor României. Şuuoaie concentrice 
de populaţie rurală pornite spre oraşe 
eu sprijin solid şi real din punct de ue-
dere economie, ar cuceri aceste basti
oane ee ne împestriţează ţara din punct 
de uedere al limbei, într'un interual r e -
laiiu seurt şi într'un mod absolut sigur. 

In aeest cadru al uiitorului trebuiesc 
intercalate toate problemele economice. 
Oraşul ua trebui să fie organizat astfel, 
ea pe de o parte să consume produsele 
rurale, pe de altă parte satul ua fi ca 
pabil să oprească la muncă în graniţele 
sale, o populaţie cât mai redusă. Ad
miţând de bună justificare .îmbunătăţirile 
ee ar urma din mecanizarea agriculturii 
şi mai eü seamă din concentrarea ei 
prin cooperaţie, ne dăm seama ea satele 
uor tinde din ee în ee să deuină nişte 
ferme în jurul oraşelor. Aşa stând lucru
rile ne pare curioasă constatarea pe 
eare a făcut-o dl Ministru Manoileseu şi 
pe eare a expus-o eu ocazia expozeului 
ee l-a făcut, întreţinând pe ziarişti asupra 
măsurilor ee ua lua în uederea ieftinirii 
traiului. (Asupra eficacităţii acestor 
măsuri, noi ne-am spus euuântul în nrul 
5 al acestei reuiste, eu data de 31 Ia
nuarie 1931, în articolul „Farsa ieftinirii 
uieţii".) Şi nu credem eă ua auea eineua 
cinismul să pretindă eă dacă într'o 
măsură lentă se obseruă o uşoară co
borâre a preţurilor unor articole, aeest 
fapt isuoreşte din umbra influenţii măsu
rilor ee se anunţă eă se uor lua. Anume 
a spus Dsa eă oraşele sunt parasitäre, 
trăind pe spinarea satelor. (Congresul 
oraşelor ţinut pe la sfârşitul lunei Ianu
arie a. e. a demonstrat tocmai contrarul: 
statul trăeşte ea un părăsit pe spinarea 
oraşelor. Uezi desbaterile congresului). 
Desigur eă Dsa a uoit să înţeleagă că 
oraşele sunt alimentate de sate. Nu uedm 
de loc de ee aeest lucru ar .constitui o 
crimă. Pentrucă fie eă satele aprovizio
nează oraşele eu alimente, fi& eu sur
plus de populaţie acest lucru este un 
proces firese şi logic, care decurge din 
operaţiunea schimbului şi din funcţiunea 



pe care irebuie s'o îndeplinească fie
care oraş, formând rezeruorul de scur
gere al populaţiei rurale şi al produselor 
sale, în măsura în care aceste elemente 
prisosesc. 

In situaţiunea noastră deci, funcţiunea 
cea mai principală a oraşelor este aeeea 
expusă de noi mai sus şi priuttă prin 
tot complexul ei de măsuri şi fenomene. 
Pentru a aetiua acest adeuăr, trebuie să 
lăsăm de o parte romantismul. A spune 
mereu că agricultura este baza de susţi
nere a statului românesc, este o afirma-
ţiune lipsită de sens, cel puţin atunci 
când priuim chestiunea prin prisma ui-
itorului. Ori uiitorul am uăzut spre ce 
tinge. Agricultura ua auertisa în scurtă 
ureme atunci când raţionalismul şi con
centrarea îşi uor arăta efectele, eă nu 
mai poate da de lucru tuturor eeloree 
posedă o proprietate oare-eare. Deaceea 
tendinţa modernă uăzută prin prisma inte
reselor noastre sociale şi naţionale, ua 
fi o conlucrare armonică între agricultură, 
comerţ şi industrie. Să ne lepădăm deci de 
fraza banală: „ţara noastră eminamente 
agricolă" şi să lăsăm acuzele. Pentrueă 
dacă ar fi să facem o comparaţie între 
jertfele pe cari ni le-a cerut agricultura 
şi industria, ar însemna să trimitem la 
enormul portofoliu imobilizat, preluat de 
stat dela fosta centrală a băncilor popu
lare şi care nu e mai mie ea 2 miliarde 
Lei 1). In aceste eondiţiuni, ne rămâne 
numai mângâierea eă am dat şi la una 
şi la cealaltă eu mărinimie de ochi în
chişi şi eă una nu ne-a costat mai ieftin 
decât cealaltă, iar singurul care plăteşte 
gloaba pentru amândouă, este hoţul de 
contribuabil. Ba dacă urem să facem 
apel la o comparaţie, apoi uedem eă fe
nomenul imputat industriei: preţ străin 
mai mie decât în ţară, acest lucru se 
poate imputa agrieulturei eel puţin în 
aceeaşi măsură. 

Deaceea credem eă uiitoarea or
ganizaţie a produeţiunii noastre, ua trebui 
să ţină cont strict de funcţiunile şi armo
nizarea celor două uieţi: rurală şi oră
şenească şi mai eu seamă de interde
pendenţa dintre ele. Iar eând pretindem 

') Vezi desbaterile congresului cooperaţiei ardelene 
dela 24-^-25 lan. 193! şi declaraţia dlui Cesar Partenie. 
preşedintele Consiliului de administraţie a Băneii centrale 
eooperatiue în Tribuna cooperaţiei ardelene Nr. 1—2 pe 1931. 

acest lucru, nu cerem ea una să fie pa
rasita celeilalte, ei una să întregiaseă pe 
alta, mărind energia izuoarelor de uiaţă 
aetiuă ale acestei ţări. Prinită chestiunea 
printr o relaţie matematică, am pretinde 
ea factorii de producţie amintiţi, priuiţi ea 
o cantitate însumată şi constantă la orice 
epocă, să înglobeze în ea rolul agrar şi 
industrial ajutându-se reciproc şi între-
gindu-se, întocmai ea jocul energiei po
tenţiale şi cinetice al unui corp în că
dere, energii a căror sumă se ştie întot
deauna eă este constantă şi cari în de
cursul fenomenului se regăsesc una 
întralta. 

Ing. Gti. BRÂNDUŞ. 

Anteproiectul codului comercial. 
VIU. 

Constituirea societăţilor comerciale. 
[§§. 120-155). 

Societăţi regulate sau de plin drept 
şi societăţi neregulate. Anteproiectul 
conferă personalitatea juridică tuturor 
societăţilor comerciale, întrucât la consti
tuirea lor se respectă formele sau eondi-
ţiunile esenţiale preuăzute de anteproiect. 
Aceste eondiţiuni esenţiale în ordinea 
succesivă sunt: act autentic sau decla
raţie în faţa judecătorului registrului de 
comerţ, înscrierea în registru şi publi
carea în Monitorul Oficial. Dacă s'au 
obseruat toate aceste trei eondiţiuni esen
ţiale de constituire, societatea este legal 
constituită, adecă câştigă calitatea de 
persoană juridică, este societate comer
cială de plin drept (art. 122, alin. ultim.) 
Cele trei formalităţi esenţiale, cari în 
procedura de înfiinţare eonstituese trei 
etape distincte, au efecte juridice diferite. 
Deşi se cere îndeplinirea tuturor celor 
trei eondiţiuni pentru ea societatea să 
poată fi considerată ea legal constituită, 
totuşi dacă se produce actul autentic de 
constituire sau declaraţia în faţa jude
cătorului oficiului, acest act produce şi 
el efecte de drept. 

„Societatea care nu este constituită 
prin act autentic sau prin declaraţiune la 
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oficiu, nu are fiinţă" (ari 125). Societatea 
care de exemplu se consume numai prin 
contract uerbal, sau prin eonuenţie eu 
semnături priuate — neautentifieate — se 
consideră inexistentă. Asociaţii eari ope
rează în numele societăţii rămân personal, 
nelimitat şi solidar răspunzători pentru 
operaţiunile la cari au luat parte. Aso
ciaţii cari rfau luat parte la aceste ope
raţiuni, răspund numai în limitele con
tractului de societate (§ 125). 

Aceste asociaţii sunt identice eu aşa 
numitele „societăţi ocazionale", regle
mentate în art. 62 din codul comercial 
ardelean. 

Odată însă actul autentic încheiat sau 
declaraţia la oficiu făcută, societatea se 
consideră în raport cu terţele persoane 
ca existând de fapt 

In interualul de timp dela producerea 
actului autentic şi până la publicarea în 
Monitorul Oficial, societatea deşi nu are 
fiinţă juridică, ea există totuşi de fapt. 
Art. 125, alin. 3 precizează acest prin
cipiu astfel: „Lipsa înscrierii şi publicării 
nu ua putea fi opusă de asociaţi celor 
de al treilea". Aceste sunt societăţile ne
regulate. In aceasta priuinţă anteproiectul 
nu faee nici o distineţiune între diferi
tele tipuri de societăţi comerciale, şi 
îndeosebi tratează societăţile pe acţiuni 
la fel eu societăţile în nume eoleetiu şi 
în comandită simplă, eeeaee e o mare 
eroare juridică. 

Autorii anteproiectului au pornit dela 
realitatea uiefii, în care se întâmplă, eă 
asociaţii încep aetiuitatea socială înainte 
de îndeplinirea formelor legale. Terţii 
intră în acest timp de pregătire în ra
porturi de drept eu societatea — şi nu 
eu asociaţii personal — în buna credinţă 
eă societatea este legal construită. 

Se pune întrebarea, dacă acest 
sistem este cel mai potriuit? şi îndeosebi 
dacă concepţia autorilor anteproiectului 
este juridică? • 

Noi credem, eă ficţiunea societăţilor 
de fapt este o construcţie nejuridică, ne-
logică şi inconsecventă, şi în nici un caz 

ea nu ar trebui aplicată şi la societăţile 
pe acţiuni (şi în comandită pe acţiuni). 

Este nejuridieă şi nelogieă, pentrueă 
o societate care nu este persoană juri
dică, nu poate produce nici un efect ju
ridic, ea nu poate fi considerată ea 
existentă nici în mod indirect. 0 persoană 
fizică poate să existe şi fără atribuţiuni 
aetiue de drept, dar o societate numai 
prin înuestirea legii deuine persoană, 
deci numai după îndeplinirea tuturor 
condiţiunilor legale. Daeă se cere prin 
urmare înscrierea în registru şi publi
carea — în afară de actul autentic de 
constituire, — înainte de publicare so
cietatea nu poate să existe ea persoană 
morală sub nici un raport. Ea nu poate 
să figureze în relaţiuni eu terţi, ei con
tractanţi sunt numai asociaţii, eari au 
operat, iar patrimoniul constituit aparte 
şi destinat societăţii poate fi considerat 
ea auere comună, proprietatea asociaţilor 
în indiüiziune, eare bineînţeles poate fi 
urmărită după regúlele generale de drept. 
Pentru a putea fi urmărit acest patrimoniu 
de către terţii, nu este necesar a se re
curge la fieţiuni de drept nelogiee, cari 
pot fi cel mult nişte monştri juridici. 

Nu este întemeiată obieeţiunea, eă în 
practică se poate întâmpla, ea asociaţii 
să între în raporturi de drept eu terţii 
îndată ce au încheiat actul autentic de 
constituire sau au făcut declaraţia so
lemnă la oficiu, — fără a mai aştepta 
înscrierea şi publicarea, — pentrueă tot 
aşa pot să înceapă aetiuitatea comer
cială şi acei asociaţi, eari au constituit 
societatea numai prin act priuat sau prin 
eonuenţie uerbală, şi doar o astfel de 
societate este socotită de anteproiect ea 
inexistentă, adecă care nu produce nici 
efectele unei societăţi neregulate sau de 
fapt. Precum o societate înfiinţată prin 
act priuat se considera ea inexistentă, 
tot aşa şi societatea întemeiată prin aet 
autentic, dar neînregistrată şi nepublieată, 
se poate considera ea inexistentă. 

lată prin urmare ineonseeuenţa ante
proiectului! Pentru împiedecarea funcţio
nării unei astfel de societăţi în curs de 
înfiinţare sunt alte mijloace mult mai 
eficace, de pildă măsuri poliţieneşti, 
sancţiuni penale, şi control din partea 
autorităţilor industriale, a camerelor de 
comerţ ete. 
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Dreptul ardelean în ppiuinţa eondi-
ţiunilor esenţiale de întemeiere face 
distineţiune între societăţile pe acţiuni şi 
aeele în nume eoleetiu şi în comandită 
simplă. Societăţilor în nume eoleetiu şi 
în comandită simplă legea ardeleană nu 
le conferă calitatea de persoană juridică, 
dar nici nu le cere nici o formalitate 
pentru ualabilitatea actului, eonstitutiu, 
eare .poate să fie şi un contract uerbal, 
iar eu priuire la înregistrare -ele sunt 
supuse aceloraş norme ea şi comer
cianţii indiuiduali. 

Cu totul alta este situaţia la societă
ţile pe acţiuni. Aeeste se consideră în 
dreptul ardelean legal constituite numai 
după înscrierea în registrul comerfului. 

Diferitele faze ale proeedurei de 
construire (prospect, asigurarea capita
lului soeial, redactarea statutelor de adu
narea generală ete.) nu produc în sine 
nici un efect de drept. Sistemul acesta 
este bineînţeles mai logic şi mai eorisee-
uent decât cel din anteproiect. 

Este altă chestiune, dacă aceste 
condiţiuni siint suficiente, şi îndeosebi 
dacă nu ar fi mai consult să se ceară şi 
publicarea în Monitorul Oficial? 

Legea germană nu cere publicarea 
şi consideră şi soeieteţile anonime ea 
existente din chiar momentul înscrierilor 
în registrul de comerţ. 

Qreşala fundamentală în concepţia 
anteproiectului în ce priueşte societăţile 
anonime este aceea, că şi pe acestea le 
consideră ea existente de fapt adecă eu 
societăţi neregulate din momentul în
cheierii actului eonstitutiu în formă au
tentică (§ 145). Ori la societăţile pe acţiuni 
nu se poate vorbi de un singur act au
tentic de constituire, fiindcă constituirea 
se compune din o serie întreagă de acte. 
Anteproiectul consideră ca act autentic 
consensul fondatorilor de a înfiinţa o so
cietate, adecă prospectul de fondare — 
eazul obişnuit al înfiinţării de societăţii 
anonime. Ori prospectul este un simplu 
proiect, o ofertă către public să subscrie 
aeţii. eel mult s'ar putea uorbi de aet 
eonstitutiu în sensul anteproiectului atunci, 
când fundatorii (eel puţin şapte) înteme

iază societatea pe acţiuni fără subscripţii 
publice. Dar şi în acel caz se cere adu
narea generală, uărsarea alor 50% din 
capitalul soeial, redactarea statutelor. 
Toate aeeste acte sunt esenţiale la consti
tuire. 

In concluzie: Noi opiniem categoric 
pentru suprimarea ficţiunei societăţilor ne
regulate sau de fapt 

Societăţile în nume colectiv şi în 
comandită simplă să nu fie considerate ca 
existente înainte de înscrierea în registrul 
de comerţ 1 Nici actul autentic de consti
tuire, nici începerea de fapt a operaţiu
nilor comerciale să nu aibă nici un efect 
juridic faţă de terţii! 

Aceasta din două motiue principiale: 
dacă legea le acordă personalitatea ju
ridică, este logic ea actul autorităţii — 
înregistrarea din eare purcede calitatea 
juridică să fie o condiţie esenţială. Al 
doilea mdtiu este necesitatea controlului. 
Societăţile eari pot funcţiona şi fără în
registrare în registrul oficiului dela Tri
bunal, scapă controlului statului, un 
postulat principial al legislaţiunilor mai 
noui. flpoi o stare prouizorie de fapt — 
neînregistrarea — poate să se prefacă 
într'o stare definitiuă prin indolenţa aso
ciaţilor şi prin euentualele lor intenţiuni 
necinstite. 

Cu privire la societăţile pe acţiuni şi 
în comandită pe acţiuni cerem ca con
diţie indispensabilă publicarea în Moni
torul oficial. Înainte de acest aet, socie
tatea să fie inexistentă. — Deşi din consi-
deraţiuni de drept ar fi suficientă înre
gistrarea în registrul de comerţ, totuşi 
auând în uedere importanţa eouârşi.toare 
a acestor societăţi în uiaţa economică 
publicitatea oficială pare indispensabilă 
ea o încheiere a seriei actelor de consti
tuire şi ea un mijloc prin eare lumea 
economică şi financiară poate să ia aet 
de iuirea unui nou factor economic. 

(Ua urma). 

DP. IOACHIM TOLCIU, Cluj. 
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Situaţia. 
Toată lumea a aşteptat, ea ueehiul regim 

naţional-ţărănist să pieee dela putere. Mai mult 
a suferit de pe urma regimului stins, mata eco
nomică a ţării: comerţ, industrie au deDenit ruine 
şi paralel eu aceasta s'a ruinat şi bursa şi tagma 
liber profesioniştilor. Cauzele acestor nefericiri 
sunt lămurite pe deplin. Toată lumea le cunoaşte. 
Numai conducerea Partidului naţional-ţărănist mat 
caută să douedeaseă prin unele publicaţii, marele 
bine ce guuernarea lor l-a adus ţării. In ultima eon-
uenire a comitetului de conducere a partidului 
s'a accentuat asupra ideologiei şi a metodelor 
de lueru a partidului. După o lichidare atât de 
neaşteptată a regimului lor, a perzista pe căile 
greşite apucatei însemnează a sfida interesele şi 
doleanţele mulţimei. 

Pe cât de neaşteptată a fost însă plecarea 
ţărăniştilor dela putere tot atât de neaşteptată a 
fost şi uenirea guuernului dlor lorga-Argetolanu. 
Căci ori-cât ai cerceta, nu se poate găsi nici un 
temei firesc care să-i fi îndreptăţit să ia puterea. 
Cam greu îşi poate face etueua socoteala cam 
despre ce poate fi uorba. Deocamdată guuernul 
ereiază noui demnităţi, face diferite numiri, cari 
pot fi şi utile seruieiilor publice, dar pot ft şi 
simple eSpătueli. 

Dacă noul regim ua auea norocul să se 
consolideze şi dacă Da putea aduce ţării o îm
bunătăţire simţită ua auea recunoştinţa tuturora. 
Dacă însă ua da eşec , cine răspunde pentru e l ? 

In bursă la îneeput fiind uorba de persoana 
dlui C. Argetoianu, se şuşuia de o euentuală im
punere a capitalului. Uersiunea aceasta a fost 
însă categorie desminţită de locurile competente, 
iar spiritele s'au calmat pe deplin. 

Tendinţa în general se poate zice : susţinută. 
Transaeţiuni mai numeroase au însă numai 
rentele. 

In compartimentul acţiunilor eu deosebire 
ia petrol în loc de obişnuitul eeart de 5 Lei 
între cerere şi ofertă auem acuma diferenţa de 
1 sau 2 Eei. Astfel auzi Creditul Minier oferit la 
210 şi cerut la 208 sau 209, iar 1. R. D. P. la 88—89. 

In general cursurile la acţiuni se prezintă earn 
staţionare. 

Ea rente auem o noutate. S 'a introdus la 
cotă împrumutul 71/2°/0 din anul acesta numit al 
desuoltării. Ofertele sunt la 84 Va0/,,. 

B u c u r e ş t i . REMIZIER. 

Publkaţie-
Direeţiunea Uzinelor de apă Regie Publică 

Comercială Cluj, publică eoneurs pentru ocu
parea postului uaeant de şef-contabil în condi
ţiile caietului de sarcini, care se poate uedea 
între orele 8—13 a jieeărei zile la sediul Diree-
ţiunei Uzinelor în str. Coşbue No. 2. Termenul 
prezentării eererilor de acte este 11 Maiu 1931, 
ora 11. 

D i r e c ţ i u n e a * 

Anunţ* 
• Reducem dobânzile, după depuneri şi eont-

eurent, eu 2 % ; iar la depunerile şeolilor, bise
ricilor, şi cele stabile mat însemnate, eu 1%, sub 
seontul Băncii Naţionale. 

S i g h e t, la 20 Aprilie 1931. 

„MARAMURĂŞANA" 
Institut de Credit şi Economii s. a. 

tn Sighet. 

In depoziţia „DACIA TRAIANÂ' Sibiu. 
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„IZVORUL", institut de credit şi econ.. s. p.a., Alba-luiia. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „IZVORUL", s. p. a. Alba-lulia, se eonuoaeă prin 

aceas ta în 

a XX-a adunare generală ordinară, 
c a r e se ua Jinea Sâmbătă, la 9 Maiu 1931, orele 2 p. m., în Alba-lulia, în localul băncii, eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 

1. Constituirea adunării generale şi dispoziţii pentru verificarea procesului verbal; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de censori pe anul de gestiune expirat; 
3. Statorirea Bilanţului, a contului Pierdere şi Profit, descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului 

de censori pentru gestiunea anului 1930; 
U. Alegerea directorului exeeutiu (Ari. 31 din statute); 
5. Schimbarea statutelor: Art. 1 şi 31 din statute; 
6. Alegerea alor 5 membrii in Consiliul de administraţie; 
7. Fixarea marcelor de prezenţă; 
8. Eventuale propuneri. 

A l b a - l u l i a , la 21 Aprilie 1931. 
Consi l iu l de administraţ ie. 

Act iv . Contul Bilanţ genera l la 31 Decemvr ie 1930. Pas iv . 

Lei b. Lei b. 

eambii scontate 44.582.019 — 
Credite pentru mica industrie 1.707.500'— 

744.701 •— 
46.289.519•— 
30.357.820 — 
3.249.160-— 

425.864 — 
3.101.418 — 

407.995-— 
60.056 — 

515.622 — 

Soc . na{. de cred. industr. . . 1.707.500 -— 

Dobânzi euuenite anului uiitor 

5.000.000-— 
255.485"— 

28.628.184 — 
1.474.284"— 

12.443.920-— 

37.178.755-— 
19.712-— 

151.815-— 
85.152.155-— 

Conturi de ordine: 
85.152.155 — 

Conturi de ordine: 

5.000.000-— 
255.485"— 

28.628.184 — 
1.474.284"— 

12.443.920-— 

37.178.755-— 
19.712-— 

151.815-— 
85.152.155-— 

Efecte, cauţiuni şi garanjii ; . . , . 4.218.460-— Diuerşi, efecte, cauţiuni şi garantii . . . . 4.218.460-— 

89.370.615 — 89.370.615 — 

S p e s e . Contul Profit şi P ie rdere . Benef ic i i . 

Lei b. Lei b. 
Dobânzi după dep. reeseompt şi eont-eurent 
Spese generale : Salare, spese de adm., porto 

7.852.167 — 

2.452.033 — 
679.857 — 

51.090-— 

Profit transpus 
Dobânzi incassate . . 
Chirii 

» 

198.87?-— 
10.038.763 
281.885-— 
515.622-— 

11.035.147 — 11.035.147 — 
A l b a - l u l a , la 31 Deeemurie 1930. • 

Nicelae Otaria m. p., director exeeutiD, expert-eontabil. Pentru eontabilitaie : Andrei Sehemmel, proeurit, contabil autorizat 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Dr. Pop m. p., preşedinte. Antoniu Pop m. p. DP. loan Reee m. p. A. Frâneu m. p. 1. Medrea m. p. 
loan Rebega m. p., expert-eontabil. Alexandru Baba m. p. Franeise Bojian m. p. 

Verificat şi găsit în conformitate cu registrele societăţii. 

Alba-lulia la 21 Aprilie 1931. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

DP. Mareiae m. p., preşedinte. Cornel B. Andrea m. p. Nieolae Muntean m. p. loanu Ursa m. p. 
Ion Handa m. p. Dp. Todoran Nieolae m. p. DP. Nieolae Mareu m. p , expert-eontabil. 




